Nguyễn Thị Hoa – THCS Tiên Minh – Huyện Tiên Lãng
CAUHOI

1. Cho đường tròn (O) và đường thẳng xy không cắt đường tròn (O). Điểm A là hình chiếu của O trên đường thẳng xy. Qua A vẽ một cát tuyến không đi qua O cắt đường tròn tại hai điểm B và C ( AB < AC). Tiếp tuyến của đường tròn tại hai B và C cắt đường thẳng xy lần lượt tại M và N. Chứng minh rằng

a, Chứng minh tứ giác ABOM nội tiếp

b, Chứng minh: 
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OMN cân.

c, Giả sử  đường tròn (O) và đường thẳng xy cố định. Từ M vẽ tiếp tuyến thứ hai ME với đường tròn (O), E là tiếp điểm. Chứng minh rằng khi cát tuyến ABC di chuyển quanh điểm A thì BE luôn đi qua điểm cố định.

2.    Một hình nón có đường kính đáy bằng đường sinh bằng 6cm. Tính thể tích hình nón đó?
DAPAN

	1. Vẽ được hình đúng cho phần a
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	a) Ta có 
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- Xét tứ giác ABOM có hai đỉnh A và B cùng nhìn cạnh OM một góc bằng 900. Suy ra tứ giác ABOM nội tiếp.
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	b) Ta có  
[image: image7.wmf]·

·

0

90

OANOCN

==

( tính chất tiếp tuyến của (O))

Xét tứ giác OANC có hai góc đối 
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. Suy ra tứ giác OANC nôi tiếp. Suy ra 
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( hai góc nội tiếp cùng chắn cung AO)

- Ta có tứ giác ABOM nội tiếp suy ra 
[image: image10.wmf]·

·

OMAOBC

=

(cùng bù với 
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(do tam giác OBC cân). 

Lại có 
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(chứng minh trên)

Suy ra  
[image: image14.wmf]ˆˆ

ONAOMA

=

, nên 
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	c) Ta có 
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OFI đồng dạng 
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OAM (g-g) 
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- Lại có 
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OBM vuông tại B đường cao BF. Theo Hệ thức về cạnh và đường cao ta có: OB2 = OF.OM(2). Từ (1) và (2) ta có OB2 = OI.OA

Suy ra OI = 
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. Do OA và OB = R không đổi nên OI không đổi.

Vậy BE luôn đi qua một điểm I cố định.
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	2. Đường cao của hình nón là: 
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